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A Bács-Boilrog vármegyei 
fáaygetSesisségi párt.

Egy. magúban nem nagy jelen­
tőségű incidens: a Bácskai Hírlapnak 
a szabadkai Fünf)ctini.sA/-gel a „hiva­
talos" cint körül folytatott „eszme­
cseréje" ismét a 11. B. vármegyei 
függetlenségi pártra terelte a közönség 
figyelmét. Sokan bizonyára már azt 
sem tudták, hogy ilyen párt egyáltalán 
létezik-e. S ez a kis járatlanság a 
megyei politikai viszonyokban könnyen 
megbocsátható, ha elgondoljuk, hogy 
nevezett párt a megalakulás óta úgy­
szólván életjelt sem adott magáról. 
Egész szereplése abban merült ki. 
hogy neve, szerény ibolya módjára, a 
Bácskai Hírlap és a mi lapunk elme 
alá rejtőzött. Csak most, a fentemlitett 
hírlapi csetepaté alkalmából derült ki. 
hogy a csecsemő nem halt meg, csak 
aludt, aludta az igazak álmát, inig 
körülötte tovább hömpölygőit az élet 
árja és egyre zúgott a politikai aréna 
csatazaja. Legtöbb ideje, hogy ebből 
a lethargikus állapotból végre valá­
bára felocsúdjék.

Minden pártalakulás rendelteté­
sénél fogva hadi szervezet, s ennek 
nemcsak az ügyes és célszerű szer­
vezésben, hanem a pártnak be- és

kifelé irányuló egész működésében is 
kifejezésre kell jutnia. Ezzel a jelleggel 
kell bírnia a B. B. vármegyei függet­
lenségi pártnak is, melynek alapítá­
sakor az volt a cél. hogy benne az 
összes községi és kerületi pártok egy 
hatalmas, egységesen vezetett szer­
vezetté tömörüljenek, mely aztán a 
függetlenségi eszmének éber ápolója 
és akadályt nem ismerő terjesztője, 
védelemre és támadásra egyaránt 
alkalmas s faji tekintetben a magyar 
expanzív törekvéseknek teljesen meg­
bízható eszköze lett volna.

A szervezetek az egyes közsé­
gekben és a legtöbb kerületben meg 
is alakultak, a nyilvántartás és az 
irányítás szempontjából szükséges 
törzskönyv is elkészült, de mindez 
nem a párt érdeme volt, hanem kizá­
rólag az akkor; aktiv elnök. Fentbach 
Karola és llalopht/ F ű ügyvezető al- 
clntik lelkes agitációjának, példás 
áldozatkészségének és lankadatlan 
buzgalmának az eredménye.

Az egyes szervezések befejeztével 
megszűnt azonban a további tevékeny­
ség is. Eleven, pezsgő pártélet helyett 
mindenütt bántó tétlenkedés, bátran 

I előre törő munka helyett fásult közöny 
jelentkezett. A vidéki pártok elnökei és

választmányai beérték a kitüntető 
megbízásból rájuk háramló dicsőséggel 
és megfeledkezve az összetartozandó- 
ságról. az elvállalt kötelességek telje­
sítéséről és a közös nagy célokról, 
ölbe tett kézzel várták a fejleményeket. 
Az önálló cselekvési képességnek se­
hol semmi nyoma. Meg volt a keret, 
de mit ér a forma, ha nincs tartalma, 
ha hiányzik benne a lüktető életerő. 
A stagnálás biztos halál, már pedig a 
vármegyei pártra nem a csendes el­
múlás szomorít sorsa, hanem a nagy 
áldozatok, kemény küzdelmek árán 
szerzett hadállások megtartásának és 
a még he nem vett ellenséges pozí­
ciók mielőbbi elfoglalásának rendkívül 
fontos feladata vár.

Azzal mindenki tisztában van, 
hogy ez az állapot nem tarthat tovább. 
A kérdés csak az, hogy mikor és 
hogyan kellene az élesztő akciót meg­
indítani. Az alkalmat s részben a mó­
dot is megadják a május hó folyamán 
Zentára tervezett nagygyűlés és az ez 
évben megejtendő törvényhatósági bi­
zottsági választások. A zontai nagy­
gyűlés a vármegyei függetlenségi párt 
politikai hivntottságának valóságos 
próbaköve lesz, első komoly és nagy­
arányú fellépése, mely végeredményé-

Érdekes epigrammák.
— A „Bácsmegyei Függetlenség“ eredeti tárcája. —

Beöthy Ákos többször hivatkozott 
hires tanulmányában azokra az epigrammákra, 
amiket a harmincas évek küzdelmei alatt 
egyes követek jellemzéséül használt az or­
szág népe. Úgy tudom a Hazánk harmadik 
évfolyamában maradt fenn egy csomó ezek­
ből. Ez epigrammák gyakran deríthetnek 
világosságot egyes kevésbé ismert történeti 
alakokra, következőleg a történetíró alig 
nélkülözheti őket.

A burkus Horváth-család régi levelei, 
iratai közt van egy ilyen epigrammaszerü 
jellemzés, amelyet az 1825. diaetára felkül­
dött követekre alkalmazott a család akkor 
élő feje. Hogy a talált feljegyzés megbízható 
és hogy főleg egykorú az 1825. gyűléssel, 
az Beöthy adatain kivid abból is kitetszik, 
hogy az egykori ellenzéki vezéreket, akik

később cserbenhagyták a nemzet ügyel, o 
füljegyzés meg isteníti. Tudvalevő, hogy az 

I 1825. országyülésnek majd minden számottevő 
politikusa átment a kormány táborába. Így 
l'elsübiikki Nagy Hál. Hágák Tamas, Vay 
Ábráimul, Hlatthy, Bariul, Somssich, mind 

\ végrehajtották azt a végzetes arcelváltozta- 
tást, mely mindegyiknek a népszerűségébe 
került. Már pedig a talált epigramma gyüj- 

j temény e hires embereket vsak becéző 
igékkel illeti, következőleg az 1825. ország- 

I gyűléssel egy időben kellett íródnia.
A gyűjtemény több csoportra oszlik, 

j Nagy része dicsőítő, de nem önálló. A haza- 
! lias lelkesedés szokott kitörése csupán. így 

az akkor még alig szerepelt Andrássy neve 
I mellett ez a felírás olvasható: HÚSUK 

magva, NEVEI)' TISZTELI A MA(A AH! 
Nagy Pált becsülte talán a gyűjtő legtöbbre, 

í mert nála nem takarékoskodik a költői ko­

pekkel. Akkor még Nagy Hál a többiek 
közül ugv ragyogott elő, MINT A KI ZDÖ 
IIEI.V 110 MŰK A KÖZT A' GYŐZEDELMES 
VIDÍTS SZENT HOMLOKA. Ez a csoport 
épen azért nem annyira jellemző, mini a 
többi, mert hiszen csupa nagy, történelmileg 
nagyon ismert emberek frázist>s dicsőítése.

Mas csoportot képezhet az a rész, ahol 
a szereplőket saját híresebb mondásaikkal 
jellemzi. így Dagályi Tamás neve mellett ez 
az eskiivés áll : (111 Hazam HALÁLT okád­
jon minden tagomban a gyilkos búmba, ha 
meghidegszik bennem a letelt bittel pecsételt 
forró szeretet ! A trencsénick nevezetes kö­
veié, Borsicky, akit az 1825. országgyűlésről 
királyi paranescsal távolították el, sokszor 
óhajtotta, bár lehetne Ol INTI S (11 Hl II S I

Marczibányi jellemzéséi is ilyen termé­
szetűnek kell tartanom, mert ő a nemzet 
öntudatos, fejledezö életét tartalommal, s/.ep-
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csak a cégemmel ellátott as eredeté, "t Tf•
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ben előreláthatólag üdvös hatást t'i ig 
gyaktU'áiii az vádi- szuimyaduzú tett­
erő felkeltésére. \ varmegye ege-z 
terű let ere szétszórt vezetőknek i •lüsz«"'V 
nyílik majd alkalmuk a személyes 
érintkezés kapcsait a helyzet és a 
k'i/.el jövőben rajuk varé teendők meg­
beszélésére. I gyanott fog eldőlni a 
községi és törvényhatósági választá­
sokra való előkészületüknek nagy 
körültekintést es még több határozott­
ságot igényiéi kérdésé is. melynek 
rendkívüli jelentősége minden kételyen 
felül all. Hisz e választások kimenete­
létől függ a vármegyei párt egész 
jövője. Ha hiányos készülődés és 
lanyha szervezkedés miatt a közsé­
gekben és a törvényhatóságokban nem 
sikerülne győzelemre vinni a függet­
lenségi listát, akkor a párt megpe- 
esételte sorsát és hosszú időre elját­
szotta szerepét. Hogy pedig ez a 
végzetes eshetőség he ne következzék, 
a jelenlegi holt szervezetet sürgősen 
;ít kell alakítani élő. tevékeny szer­
vezetté.

Ha iimstanig egyedül a törzs- 
könyv jelképezte a kiilönhözö helyi 
szervezeteknek egymáshoz es a köz­
ponti szervezethez való viszonyát, 
ezentúl a kapcsolatot az egységes 
vezetésnek és az egyöntetű fellépésnek 
kell kidomborítania. A Xénián létesí­
tendő érintkezést központ es fiók 
között állandósítani kell még pedig 
úgy. hogy a vidéki elnökök évenként 
legalább j :i Ízben közös tanácsko­
zásra gyűljenek össze a központi 
intézéséé székhelyén. Kz volna a 
legbiztosabb módja az érdeklődés 
ébrentartásámak és az akcióképesseg 
fokozásának, ez az egvediil helves

eszköze a tespede... a mozdulatlanság 
megszüntetésének.

Természetes, hogy a közös ügy 
érdekében a bácsmegyei függetlenségi 
képviselőknek is fel kell hagyniuk 
eddigi nemtörődömségükkel és érf- 
hetlen. szinte vétkes passzivitásukkal. 
A követendő példa ott áll előttük a 
fáradhatatlan a leülök személyében. 1 la 
az o nyomdokain haladnak, s mindenütt 
jelen lesznek, ahol nógatásra, buzdító 
szóra és jó tanácsra van szükség, ha 
nemcsak állásuk díszét fogják viselni, 
hanem odaadóan teljesítik majd a vele 
járó terhes kötelességeket is, s ha 
folytonos tevékenységgel erősíteni, 
fejleszteni fogják a már meglévő és 
az ezután megalakítandó szervezeteket, 
akkor a 11. 11. varmegyei függetlenségi 
párt sem lesz többé puszta név. üres 
fogalom, hanem a függetlenségi poli­
tikáinak megbonthatatlan és hódításai­
ban ellenállhatatlan hadi szervezete.

Xombor. április 10.
Párt szervez kedések. A bnvs- 

megyei függetlenségi part vasárnap, április 
hu 14-én két kerületben is szervezi a lug- 
gi'tlci-.gi pártot: az apadni és a reyőcei 
kerületben. Apatinba dr, Baloghy Ernő ország- 
gyiilé.-i képviselő, a bácsmegyei függetlenségi 
pa:l iigyvezetö-alelnüke megy több képviselő 
lai-sas,agában : llcgöecre pedig a kerület 
uiszaggyiis's! képviselője. Lányi Mer megy. 
aki egyúttal beszámolóját is megtartja. Lányit 
Bur aha* I tel a, a függetlenségi part alcímüké 
és Tiber Antal országgyűlési képviselők is 
elkísérik 1 légi ivére.

ti szerb - magyar barátság.
Tárnics .lasa. a szerb nemzetiségi i ulikálisok 
népszerű vezére Teleli Arvéd gróf beszá­
molója alkalmából cikkei irt az újvidéki 
I latdrör-\n\ Az Apponyi-fele iskolai lOrvénv- 
javaslat mialt siránkozik cikkének első felé­
in n, azután a k övetl« ziiket írja :

Magyarország valamikor önálló és 
független voll. Akkor minden testvériesei)!), 
mindenkinek jobb voll es Magyarország 
tágabb es nagyobbnak látszott.

Azt mond.iák Magyarország lehet 
önálló es mégsem boldog! Nem tudom, 
de azt tudom, hogy Mayyarursztiy scliogy- 
sein lexe holdoi/, ni ig önálló nem le*z.

Meg vagyok győződve, hogy szabad 
és független Magyarország felett majd 
sokkal melegebben sül a nap, az emberek 
sokkal testvériosebbok lesznek, gondola­
taink iránya sokkal magasztosaid.) lesz.

Ma a magyar es osztrák delegációk, 
ankeltek, a mindenfele bizottságok kor­
szaka a nagy alkotásokra t pen nem alkal­
mas. mert minden olyan rideg, mind olyan 
„ditali.'tikits“ es gondolataink époly leke­
zellek. mint szegény hazánk is!

KI végre is lehet, hogy delegáció, 
ankeltek, mindenféle bizottságok és hasonló 
időt vesztegető értekezletek valamihez jut­
nak. 1 de ha nem is, elérkezik az az idő 
is. huge „mindnyájunknak fii kell, menni" 
es akkor biztosan mi kciii leszünk többó 
ellen/.eken !

Zecitaij tséjigyűlés az önálló 
vámtsrüSet melleit. A zenlai függet­
lenségi és -JS-iis kör kezdőménvezésére Xcnta 
város közönsége vasárnap délután 4 órakor 
óriás részvétel mellett, Boromisza János ügy­
véd elnöklete alatt népgyülést tartott. A meg­
nyíló beszédet Fii lőj) Adóiján dr. köri elnök 
tartotta, utána Kalmár Simon köri jegyző 
előterjesztette s indokolta a határozati javas­
latot, mely szerint a népgyűlés fölir a kor­
mányhoz, hogy az önálló vámterületet 1917-ben 
létesítse, addig is Ausztriával mint bármely 
külföldi állammal kössön szerződést, az ön­
álló jegybankot 1910-ig állítsa fel, a kész- 
pénzfizetést és az önálló fogyasztási adó­
rendszert 190S. január I ve! elvibelépt esse; 
kéri továbbá a népgyűlés a progresszív adó 
mielőbbi behozatalát s a kormány tninoga- 
t isiit Xénia városnak önálló tőivénylialúsággá 
alakulása kérdőében. A népgyülés nagy lel­
kesedéssel fogadta el a határozati javaslatot 
- felkeli a jelenlevő országgyűlési képviselő­
jét, Borászt/ Andor drt. hogy a kérvényt 
illetékes helyre juttassa. Kzutan Loniszy 
Andor országgyűlési képviselő lépett nagy 
éljenzes közben az emelvényre - kijelentette, 
hogy nemcsak ö. de az egész országgyűlési
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pel igyekezett betölteni. Mintha csak magya­
rázatai adna nemeslelkiiségének ez a epig- 
ramui : MIT KI! A' S/.Kl' tlyümOlrs maga. 
11ÁH kedves a szillé, szaga, HA ,11) IX/KI. 
NINCS l’K.KK! . .

Nagyon tiszta es félre nem ismerhető 
csoportot képeznek a haza ellenségeire, az 
udvari emberekre, a talpmalúkra tett kímé­
letlen, keserű megjegyzései. Tahin épen e 
szempontból van leginkább értéke a gyűj­
teménynek. mert mint 1 Ívűibe megjegyzi, a 
nemzeti küzdelem történetéből esik épen a 
kerekkotok szerepe hiányos. „Mellon lehet 
kérdeznem, Írja HeClhy. hogy kik voltak az 
udvarnak hívei, zászlóvivői és hány pénzt 
értek. Vaszury ezek közé sorolja Nőmet- 
szeghy Mi - íny, Ki jdacsy Baranya, Kászonyi 
I lory Tolna, Szárnyéi Sáros, Marieh Fehér- 
megye követeit. A vezérszerepet Német- 
szvghy vitte, aki a régibb országgyűlésén 
ellenzéki volt, de azután megfordult

Kn azt hiszem, hogy Vaszarv fellövései 
feltétlenül megallanak. miután az egykorú 
feljegyzések a most elősorollak nevei mellett 
mindenütt megbélyegző szavakat illesztenek. 
Így: Nemctszeghy: A nienydörgös pokolnak 
nemet menyköve rohanjon rád! vagy : A

rossz muzsikus minden nap egy nótát felejt, 
finnek a megjegyzésnek hiteles eredete van. 
mert Beöthy szerint ezzel csúfolták Xemvt- 
szegliyt pálfordiilasaért.

Kajdacsy: A borban sem szeretik mar 
a v..r«-set ! . . Ne gondolj holmi kisebbel, a 
lumens kenyéren bar megveszek.-dik is!

Kász.inyi: Birtokot vagy törvényt 
határozni nagy különbség . . . Kz Kászonyi 
önző vvi;aira vonatkozik, amellvel Dörv 
jellemzése egyivásu: Inkább érdem után, 
mint a haza juvan tusa keni i k.

Mamiiról nem nyilatkozik elilelöen, de 
nem is hízeleg neki : Nem minden követ 
követ valamit. I.egélesebbcii a sárosi 
S/innyeit ostorozza, mondván, hogy nem 
minden nagy testben lakik nagy lélek is és 
hogy a ló vsak ló marad arany patkóval is. 
s a bolond csak bolond aranyriiliával is.

Hogy ezeken kívül voltak-e egvébb 
kerékkötői az ellenzéknek, azt Yaszaryból 
alig tudjuk már meg. lit azonban utalás 
történik másokra is. A papok közül Beöthy 
kiemeli Miskoleyt, a pécsi káptalan küldött- 
jel. Krröl a mi jegyzékünk ezt Írja: Ha 
érdemed van. német adta. ércbillegcdnek 
alatta nem hazafit bil legez. Jellemző a

.lalaibfy epigrammája is: Ilát magyar az, 
akit eegérez a herehoimiság ? A hin dáma­
csalfa mulaszt jánnk ásvány címere, a por- 
bamnászás napszáma . . .

Sokszor es erősen kifakad a nemzeti­
ségi k ellen, akik soha nem éreznek őszintén 
a magyarsággal. Ide tartoznak a következő 
k í fa k a d: t s o k :

Xmeskál: C.sak az alacsony lelek szokta 
a maga dolgát a" Ilaza dolga palástja alá 
dugni. Oh, veszne meg néhai druszája­
ként ez a mai árvái lleroszlrátész !

Kubinyi : Csak csupa száj, csupa szél, 
csupa kirína, ahol pedig ész kell, szólani néki 
be kár, mert csupa szélmalom olt. 1 lej, aki 
nem akar magyar lenni, maradjon az otthon !

Akármelyik jegyzetét nézem a gyűj­
teménynek, mindegyik tiszta és a történelem 
tanításával megegyezik. Csak egy helye van, 
ami megdöbbentő és ez Herényi Zsigmond 
bárónak, a későbbi 49-iki vértanúnak jellem­
zésé : „Kz az arany kereszt előtt vágyik 
idétlen lélekkel“ . . . Isten hídja, mi volt 
az oka e jellemzésnek, de a történelem már 
első szereplésétől fogva a legelsők és leg­
szilárdabbak közé helyezte Herényit. E 

; helyütt tehát kirívó az ellentét.

------ ---------
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függetlenségi párt s annak elnöke, Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi miniszter egyetért 
a kérvény minden egyes pontjával s ezen 
felfogásának úgy a párt, mint a miniszter 
kifejezést is adott a trónbeszédre intézett 
feliratban és egyéb nyilatkozataiban, ö is 
szoros kötelességének fogja ismerni azok 
megvalósítását s készséges ürömmel vállal- 
kozik arra, hogy a népgyíilés határozatát j 
illetékes helyre terjessze. Végül indítványára j 
a népgyülés táviratilag kifejezte bizalmát és 
ragaszkodását Kossuth Ferenc kereskedelmi 
miniszter iránt. A népgyülésen még Novoszell 
János gazdaköri titkár is fejtegette az önálló 
vámterület remélhető előnyeit; ezután a nép­
gyülés lelkes hangulatban a Himnusz ének­
lésével oszlott szét.

Baloghy Ernő a délvidéki 
szerbiekről. Dr. Baloghy Ernő ország- I 
gyűlési képviselő), az országgyűlési független­
ségi pártnak Budapesten tartott értekezletén 
előadta, hogy Újvidéken gróf Teleki Arvéd 
vasárnap beszámolót mondott, amelyet nép­
gyülés követett az önálló vámterület és a 
magyar jegybank felállítása édekében. Ezen 
alkalommal az újvidéki szerbség még eddig 
soha nem tapasztalt lelkesedéssel támogatta 
a függetlenségi pártnak gazdasági önállóságra 
vonatkozó programját, azt magáévá tette és 
általában nagy lelkesedéssel csatlakozott a 
függetlenségi párt politikai törekvéseihez, ami 
igen örvendetes közeledést jelent a szerbség 
részéről a függetlenségi politikához. A ma­
gyarság és szerbség közötti ezen testvéries 
érzés megteremtésében nagy része van Bállá 
Aladár főispánnak és Tomits Jásának, a szerb \ 
radikálisok vezérének. Kéri, hogy a délvidéki 1 
szerbség ezen örvendetes közeledését a füg­
getlenségi párt is kellőleg méltányolja és 
elősegítse, hogy ezzel a legkonciliánsabb 
nemzetiséggel a teljes összhang mielőbb meg­
valósuljon.

„Mindnyájunkndh el kell menni!“
Az újvidéki népgyülés alkalmából 

Tárnics JAsa, a szerb nemzetiségi radi­
kálisok vezére, a Határőr-be cikket irt, 
melyben jóleső optimizmussal annak a

reménynek ad kifejezést, hogy csak 
a teljesen független és önálló Magyar- 
ország lesz képes a magyarság és a 
különböző nemzetiségek közt fenn­
álló félreértéseket eloszlatni és a 
mostani éles érdekellentéteket meg­
szüntetni. Sőt, a kétségtelenül nagy­
szerű pillanat hatása alatt, kissé vermes 
képzelettel már előre látja azt az időt, 
amikor a szerb nemzetiség a magyar­
sággal vállvetve fog küzdeni a nemzet 
jogaiért, nemcsak szóval, hanem ha 
igy hozná magával a végzet, a harcok 
mezején is.

Hát mi szívesen clhisszük, hogy 
a radikálisok nagynevű vezérének igaz 
meggyőződése tükröződik e sorokban, j 
csak azt nem értjük, hogy miért ber­
zenkedik akkor oly feltűnően Apponyi j 
iskolajavaslataitól, valamint kételked­
nünk kell abban is. hogy ez az ö ■ 
szózata az egész radikális csoport fel­
fogását tolmácsolná, nem is szólva az 
u. n. liberális frakcióról.

Aliiig napirenden lesznek holmi 
nagybec-skereki tiltakozó gyűlések és 
amig szerb lapban olyan cikkek fognak 
megjelenni, mint legutóbb a helybeli 
Sztagáiban, addig a magyarságnak a 
szerb nemzetiséggel való fegyverbarát­
sága, az újvidéki örömnap ellenére is. 
bizony csak Írott malaszt, Tomics Jása 
okos és férfias állásfoglalása pedig j 
csupán elszigetelt jelenség marad.

Sz újvidéki beszámoló.
A képviselői beszámolókat jelentőségre i 

messze túlhaladta az a beszámoló, melyet [

gyarság és szerbség lelkes tüntetése mellett 
tartott. Újvidék polgársága felhasználta ez 
alkalmat arra, hogy megpecsételje a fiigget-

lenségi es -|S-as part zászlója alatt megkötött 
azon légy verba rútságot, inelv a magyar és 
szerb nyelvű polgártársainkat az érdekek 
közössegének (elismerésére s a közöseknek 
lelismert érdekekert való együttes küzdelemre 
vezette. A beszámolót követi) népgyülésen 
elhangzott beszédek mind erről az együtt­
érzésről tettek tanúságot es bár az egyik 
szónoknak a népoktatási tövvényjavaslatra 
vonatkozó megjegyzése némi disszonanciát 
vitt is a polgárság összhangzatos tüntetésébe, 
mégis bízunk abban, hogy ez a nézetkülönb­
ség meg fog szűnni, bízunk nemcsak abban, 
amit a szónok, l'umits .bisa hangoztatott, hogy 
az iskolajavaslat nem fog válaszfalat emelni 
a magyar és szerb nyelvű polgárok közé, 
hanem abban is, hogy ez a javaslat hathatós 
eszköze lesz a különböző nyelvű állampol­
gárok egymáshoz való közeledésének és a 
közöttük levő válaszfalak eltűnésének.

A beszámoló és a népgyülés lefolyásáról 
tudósítónk a következőkben értesít:

Teleki Arvéd gróf szombaton délután 
érkezett Újvidékre. A szakadó eső, erős 
vihar dacára ezernyi nép várta a vasútnál 
a képviselőt, aki dr. Ambrozovics bajos bajai 
főispán, dr. Baloghy Ernő, Fernbach József, 
Lányi Mór, Somogyi Aladár, Justh János, 
Bohus Károly, dr. Kovácli Ernő, Burden 
Szilárd országgyűlési képviselők társaságában 
érkezett I jvidékre. A képviselők társasá­
gában voltak még Antunovich József dr., 
Kalmár Antal dr., Kállay Frigyes és 71 lat­
kor ich Béla.

A város nevében dr. Szalay Lajos pol­
gármester üdvözölte meleg szavakban a város 
nagynevű képviselőjét, aki hálásan köszönte 
meg azt a nagy szeretetet, amellyel Újvidék 
polgársága őt fogadta.

Bandérium és hosszú kocsisor kisérte a 
képviselőt a fellobogózott utcákon a városba, 
ahol este fi órakor térzene, S órakor pedig 
fáklyásmenet volt Teleki tiszteletére. A ven-
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voltak.
Vasárnap délelőtt a Mayer-szálló nagy­

termében több mint ÍÍ000 választó polgár 
előtt tartotta meg Teleki Arvéd gróf a be-

1 jvidék város országgyűlési képviselője, Te- ! üvgek esle Bállá Aladár főispán vendégei 
lobi Arvéd gróf, c hó 8-án az újvidéki ma-

A követi világban az uj emberek köte- j Ma eddig
les tisztelettel viseltettek az öregebbek iránt !

!és nem nagyon beszéltek, hanem tanultak. 
Valóságos silent member voltak, akik 
talán épen ezzel váltak ki a többiek sorából. i 
Ilyen szerény megjelenésű silent m c m- 
ber volt Kossuth is, amikor mint fiatal ügy­
véd először felkerült a diaetára. Ezekről a 
hallgatókról is megemlékezik az irat. Az 
esztergomi követre, Huszárra, jegyzi meg, 
hogy Plátó tanítványai hallgatással kezdték 
a munkát. Azért ha csak tanulnak és azért 
hallgatnak, ugv a hallgatásuk nem hiba. 
(Jarkovics). De ezektől a hallgatóktól nagyon 
megkülönbözteti a restségből hallgatókat és 
ezek közt első sorba helyezi a bácsmegyei 
Rudiéból, akit bizonyára „nem azért küldtek 
követnek, hogy hallgasson“. Úgy látszik, 
Rudich óta ez a hallgatás kötelező a Bács­
kában, mert a pajkos incselkedés ma is azt 
tartja a bácskai képviselőkről, hogy csuk 
olyankor szólalnak fel, amikor légvonal jár. ! 
A beregmegyei Rhédey is „ha nincs kedve 
valamikor, méri foglalja cl másnak a helyét?“
A sopronmegyei Niczkyt igy tréfálja meg: 
Jó a csöndes ember, de csak oda, ahová 
kell! Érdekes a túróéi Justh jellemzése is :

nem mutatta hogy él, hát mikor 
várhatja tőle a haza? . . .

Kedves csoportot foglal el a keserű 
csipkelődés és a vidám humor. Apró szálló­
igék- ezek, amikkel jól lehet jellemezni az egyéni­
séget. Némelyik épen derűs és nevettető.

Az 1825. diétára Veszprémmegye két 
követet küldött fel: llohonczyt és Bczerédyl. 
Úgy látszik, nem nagyon egyezett a termé­
szetük, mert másként hogyan Írhatott volna 
az ismeretlen olyat, hogy „nem jó a lovat 
és a szamarat egy szekérbe fogni.“ — A 
nógrádi Gyurcsányi olyan mint az óra: ha 
fel nem húzzák, nem megy. Prónay meg 
elfelejti, hogy nem lehet egy csapással le­
vágni a tölgyet.

Beöthy azt Írja, hogy Babothyt kis 
termete és temperamentuma miatt azzal 
csipdesték, hogy a kis fazék hamar felforr. 
Jellemzők a következők is : A pesti Péeliy : 
mindig kérődzik, még sem emészti meg a 
gyomra az el nem sült reménynek piluláját.

Ragályi : A keserű dohánynak még a 
méze is keserű.

Vitéz : Sokat kodácsol, keveset tojik.
Máriássy: Elagott oroszlánon még a 

szúnyog is kifog.

Ilyen és ebhez hasonló jellemképek 
találhatók a feljegyzések közölt, amelyekből 
a honszeretet dicsérete csap elő. Az érdem-, 
a nagy, vezető emberek dicsőítése, a cselek­
vésre való határozott buzdítás, a maradiság 
ostorozása, a íelszegsóg, előítélet kicsúfolása 
jellemzik c gyűjteményt. Ha nem kapcso­
lódna olyan korszakhoz, amelynek gondolatai, 
törekvései átmentek vérünkbe és amelynek 
alakjai előttünk állanak, világítva, utat mu­
talva. mint a vándorló zsidók előtt a tüzes 
oszlop, még akkor is méltó tanulmányozás 
tárgyát képezhetne ez az irat. De olyan 
időről szól, amelynek hőseihez nekünk óriási 
közünk van, mert szabadulásunk, bilincs- 
zuzásunk pillanataihoz fűz bennünket. Ilyen­
kor vétek volna elfujui a porszemet, ha csak 
parányi fényt terjeszthet, vétek volna hallga­
tással mellőzni egyéni vélekedését olyan ember­
nek, aki távoli megfigyelőként eléggé elfogulat­
lanul Ítélhetett saját kartácsairól és akinek köz­
lesei javarészt megerősíthetik a történetíróknak 
ama kor nagyjairól táplált hitét, tanítását.

Egyedül ez a szempont vezetett, ami­
kor igyekeztem közzétenni, meg akartam 
ismertetni a régi időkből előkerült ezt a 
hagyatékot. R- Gy.
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számolóját. A szerbek vagy hats/a/an g\ 
tömegben jiiltok a nepgviu«• ~ie.

A karzatokon több >zaz hölgy (igyelte 
érdeklődéssel a .-z.v|i gyűlést.

teleki Arvrd grul a kormány egy évi 
működéséről beszelt tartalmas beszarniilújá- 
bau. A kormány hazafias működéseiül, a 
szociális töi*\vny<-kröl szolt hosszíisan elisme- 
r‘>h‘g os különösen a inagy.ir >zerh barátság 
tovább ápolására buzditotta az újvidékieket.

A nagy tetszesse! logadolt beszámoló 
után ,i megjelentek nagy lelkesedéssel Bulla 
Árpádot és dr. llics Éránkéit választották 
meg egyhangúlag a népgyiiles elnökeinek. 
Jegyzőknek Medceceki Imrét és dr l ilies 
Márki 't.

Bulla Árpád magyarul, dr. llics szerbül 
nyitotta meg a nvpgyiilest. I többi hosszabb 
beszi dben vázolta a mai népgyülós célját:
1 ‘intetni az önálló vámterület és a magyar 
jegybank mellett. Egy mezőn kell együtt har­
colni nekünk szerbeknek u magyarokkal, szolt 
az elnök, óriási lelkeseib'st keltve szavaival

Ur. Koeách Jönni orsz. képviselő bol­
dognak érzi magát, hogy lejött l "jvidékre. 
ahol a magyarok és szerbek együtt küzdenek 
Mag\ ai-ország függetlenségéért.

Kzután Lányi .Mór. a regőevi kerület 
képviselője szolalt fel, nagy és szop beszéd- 
ben fejtegetvén az önálló gazdasági beren­
dezkedés szükségességét.

Igen szeji beszedet mondott ezután 
Tom*cs Jása, a szerbek vezére: szerbül, majd 
magyarul. A personal uniót követeli a szerb- 
•'og. dr mig ezt elérjük úgymond egy : 
folyosón és egy előszobán kell keresztül men- I 
Hűnk. A folyosó: az önálló jegybank, az elő- i 
szoba : az önálló vámterület. Történeti neve- 
zetességiinek mondja a mai napot, amikor 
az ország függetlenségéért egy népgyiilésen 
együtt küzdünk: magyarok és szerbek. Az j 
iskolajavaslat fájdalmasan érinti a szerbeket, 
de bíznak abban, hogy nem fognak válasz 
falat emelni a magyarok es szerbek között. 

'lelek! Al vód megnyugtatja a szerbeket. 
Somogyi bajos képviselő ötletes beszed- I 

ben rendkívüli tvtsz.es mellett beszélt ezután, | 
majd a gyűlés határozati javaslatot fogadott I 
ul- amely s; érint Újvidék varos polgársága ■' 
elvárja a kormánytól és a törvényből ástól 
hogy a folyamatban lévő gazdasági kiegyezési ' 
tárgyalások során Magyarország összes jogait 
érvényesíteni fogják és semmi oly megegve- 
ze.-t nem Ingnak kötni, mely Magyarországot 
l'.Mn.. illetve IMI 7. december 81 m túl barmi 
tekintetben megkötné és ha ily vám- és keres­
kedelmi szerződés ne volna köthető, úgy 
elvárja, hogy az 1899. X. tcikk alapján log 
eljárni. A népgyülós kimondja, hogy a nem­
zeti kormány iránt eddigi ténykedéséért töl­
tetlen bizalommal viseltetik.

Á gyűlést (»00 térit ék ü tár.-asvbvd kö- 
^ tte, amelyen több ielköszöntő hangzott el 

Kossuth f ereile es Lembach Károly 
táviratilag üdvözölték Teleki Árvédet.

A szerb takarékpénztár.
Zuluból-, áju-ilis 10.

l'.gN t'vszvviiyalnii.isi fölhívás és 
a Szloffo egy cikke ad hírt arról. hogy 
városunkban ttj pénzintézetet akarnak 
alapítani, l-.z a tény ugyanazzal az 
örömmel töltene el minket is. amely nek 
laptársunk kifejezést ad. ha azt látnék. 
Iiogy az ttj intézet közgazdasági eélek 
szolgálatára, az általános jólét emelé-

sere aiapittatik. Sajnos azonhan, az altt- 
pifoklioz nagyon is közel álló Szloga 
vikke azt a meggyózódésf érleli meg 
hennünk. hogy az nj takarékpénztár 
nem azért alakul meg, hogy a köznek, 
vagy akár a polgárok bizonyos, anya- 
iiv-h szerint különálló csoportjának 
anvtgi boldogulását segítse elő, hanem 
azért, hogy d/luvie/lencs politikai mozqal- 
mak aljaira teremtsen eszközöket.

Azt mondja többek közt az a 
cikk. hogy a szerbeknek a cseleket! 
mezejére kell lépniük, ha az idcejcn- 
sr,d tenpert ben mint nemzet maiinkat fen- 
tarfani, Idfifiettenséi/iiket megőrizni és az 
itteni szerb nemzetnek erős és szilárd 
alapéit ten inteni óhajtanak.

íme. t-z a kevés, de sokatmondó 
szó az uj intézet programmja.

Mórt in1 higyjiik. hogy a Szlogának 
a nemzetinek minősitett faji össze- 
tartozamlóságra való hivatkozása a 
tervezett takarékpénztárnak vsak rek­
lámja akar lenni.

•lol tudjuk, hogy a Szloga mögött 
párt és pártvezérek sokkal fana­

tikusaid) hívei a legszélsői)!), a magvar 
államiságot is megtagadó nemzetiségi 
politika elveinek, semhogy ezeket az 
elveket reklámmá süllyesszék alá.

kllenkezöleg. Ha sokat, oly sokat 
mond is a program, amennyi épen 
elegendő alapot szolgáltatna az ügyész­
ség beavatkozására, nincs benne egy 
>zo som, amit mi az alapítók és pártjuk 
programjának keretein kívül állónak 
tekinthetnénk.

ludjtik. hogy nem ez a program 
a pénzintézet propagálásának, hanem 
megfordítva, a pénzintézet a program 
propagálásának eszköze.

Az ..idétlenek" ellen való szervez­
kedett. az ..innenső oldalon leró összes 
szerbek" egyesülését hirdetik az ala­
pítok : idegeneknek minket magyarokat 
tartván Magyarországban, akikre sem 
pénzügyi, sem más téren utalva lenni 
nőm akarnak; magukat pedig nem a 
mi egységes államunk szerb nyelvit 
polgárokból álló csoportjának, hanem 
ogy más egység ..innenső“ részének 
tekintvén.

Mi. akik óhajtva óhajtjuk, hogy 
ennek a hazának minden egyes pol- 
gata. osztály, felekezeti es nemzeti­
ségi különbségre való tekintet nélkül 
valahain az anyagi és kulturális fej­
lettség magasabb fokát érje el és akik 
oz óhajunk teljesedését a fiiggetleu- 
s-e1 gi part nemzetiségi politikájának, 
annak ti nemzetiségi politikának meg­
valósulásától várjuk, melynek Kossuth 
l.ajo,<. Irányi Haitiéi os Mocsáry Lajos 
szabott irányt, mély megdöbbenéssel 
szögezzük le azokat az illetékes lielv- 
>'öl jövő enuiiciaciókat, melyek gátat 
emelnek ennek a politikának útjába s

alkalmasak arra. hogy megváltoztas­
sák ennek az útnak az irányát.

bs azért nem osztózhatunk a 
! Szloga örömében és azért tölt el 

szomorúsággal bennünket a mozga­
lom hire, mert azt látjuk, hogy az a 
mozgalom nem a mi, nem idegenek­
nek. hanem testvéreknek tekintett 
szeri) anyanyelvű polgártársaink gaz­
dasági érdekeinek, hanem annak az 
államellenes nemzetiségi politikának 
istápolását célozza, mely ellen min­
déül erőnkkel síkra kell szállítunk.

Meg vagyunk győződve arról, 
hogy a megalakuló uj intézet szem­
ben fogja találni magát a magyar 
tör\ ény kérlelhetetlen erejével nem- 
esak akkor, midőn a magyar állam­
eszmébe ütköző cégének bejegyzésé­
ről lesz szó, hanem mindenkor, vala­
hányszor működésében nem a pénz­
intézetek természetes céljai, hanem 
a beharangozóban hirdetett politikai 
célok fogják vezetni.

fl Tulipánszaueíség Magyar 1/ßdößgyßsiilßt 
HözgyiiißSß.

A zomboii Magyar \ édöcgyesiilet 
mely egy év előtt azzal a céllal alakult meg, 
hogy a honi ipar támogatására városunkban 
propagandát kezd f. hó 7-én, vasárnap 
délelőtt 10 órakor tartotta meg közgyűlését, 
melyen az egyesület a központi anyaegyesü- 
ietek egyesülése folytán újjáalakult ..Tulípáu- 
szövetség Magyar Yédöegyesület“ címen.

léite.si Károly elnök hosszabb elnöki 
megnyitó beszéddel vázolta az egyesület eddigi 
tevékenységét, kitűzte azt az irányt, melyen 
tz újjáalakuló egyesületnek a jövőben ha­
ladnia kell, ha magasztos hivatását eredmé­
nyesen akarja betölteni. Ismertette az uj 
alapszabályokat, melyeket a központi Védő- 
egyesület és Tulipánkert-,Szövetség két testvér- 
egyesület egyesülése folytán az anyaegyesület 
alkotott; ezen uj alapszabályokat a közgyű­
lés elfogadván, kimondotta újjáalakulását."

Czettl Dezső pénztáros előterjesztette 
az évi számadásokat, melyek szerint az egye­
sületnek az elmúlt évben 396 tagja volt s 
jövedelme 1451 kor. 32 fillért lett ki.

Dr. burányi Xsigmond titkár clöterjesz- 
tetle a kandidáló bizottság javaslatát a liszl- 
uj'tási’a nézve, mire a közgyűlés megalakította 
a tisztikart, választmányt, a leányosztályt és 
annak választmányát : dr. Jovdnovits Jú-
zsefne, a női választmány elnökének javas­
latára a női választmány egyelőre meg nem 
alakíttatott, minthogy ügykörét a buzgó leány- 
osztály sikeresebben végzi.

A tiszlujilás eredménye a következő: 
Linóidé választatott: Vértesi Károly. Alel- 
nokuk: Duday Uerii, Mérő Ignác. Ráez Soma 
Igazgatok: Szlávy Deter, Csapó Samu. Tit­
káruk: Fratricsevivs-Aszt Vince dr., Dömötör 
Uvnzö dr., 1 lennel,erg liéza dr.. Szauer 
Sándor, Szóii:ív István, 'burányi Xsigmond 

. J,Vrvz,", : \ 1 t.i ■ v ich Alajos. I Vi íz tárnok :
, 11 A választmány hatvan tagból

alakul, nn g. Az egyesületnek négyszáz 
tagja van.



M 8 R E K. I
Harc a jövő társadalmáért!

I.ieouini j' lty/i t.-k.

iR) A zombori szabad líceumban e hó 
7-én újra buszéit dr. Hallós István, a lipót- 
inezei cl megy úgy intézel Indus főorvosa az 
an tial kuliul izmus érdekéi)« n.

„A mi inulntsáynink"-vó\ szélit. Finom 
szatírával, majd maró gunynyal rajzolta meg 
a kópét, melyen megdöbbentő hűséggel, , 
maga az élet elevenedett meg. A minden- ■ 
napi szégyenletes élet. A mi civilizálatlan 
mulatságaink eleven képe, undorító borgöz, 
mosdallan szájú beszéd és az orgiák 
fertője.

I)c megismertetett minket ezeknek a j 
„lélekemelő“ mulatságoknak az utóhangjaiml I 
is. fis pedig oly hűséggel, hogy szinte hal­
lottuk a börtönajtók szüntelen csikorgását; ; 
a nyomorba sodort ártatlan családok ezreinek 
kétségbeesett segélykiáltását : a korhely apák 
bűneiért ártatlanul vezeklő és vergődő nyo- í 
morék gyermekek szivelrázó panaszát.

És végre láttunk <’<jy folytonosan sat- \ 
nyúló társadalmat, melynek szive és agya i 
hetei', idegei bénák, izmai rokkantak.

A pusztulás kepei mindenütt. Évezre­
des bűnök átka : erkölcsi és anyagi romlás, |

las mindezt nagyrészt az alkohol okozta, j
Ezt a gyilkos rémet cl kell pusztítani, j 

ha mi pusztulni nem akarunk.
JÍ’s ezt csak radikálisan lehet. Mondjunk 

le a szeszről, mert az méreg. Legyünk kultur- 
emberekké mulatságainkban is. Élvezzük az 
élet nemes gyönyöreit, miket az pazarul ad 
nékünk.

Ac mondja. senki sem, hogy a mérsék- 
letes Írás legyen a jelszó. Mert ez csak üres 
frázis. A mérték meghatározhatatlan és a 
mérsékletesség olyan ritka, hogy szinte nem 
is létezik. A mérsékleles ivóból lesz az alko­
holista. Vagv ha ö nem lesz azzá. az ő csá­
bításai révén lesznek azokká mások.

Jegyezzük meg jól, hogy nem annyira 
az egyes ember saját testi épségéről ran szó 
abban a mérhetetlenül nagyarányú harcban, 
melyet az alkohol ellen vívunk. A társada­
lom megmentéseéi t küzdünk. És ebben a harc­
ban fanatikus agitátorokra van szükség, akik 
elsősorban önmagukat állíthatják oda a tömeg 
elé követendő példaképen. Önzetlen embe­
rekre, igazán társadalmi lényekre ran szük­
ség, akik embertársaikért a siker érdekében 
áldozatot is tudnak hozni. Ne felejtsük cl, 
hogy a müveletlenség annál nagyobb, mennél 
kisebb az ut, mit az ember a korlátlan ön­
zés állapotától az embertársi szeretet felé 
megtenni hajlandó.

Azok pedig, akik az antialkoholisták 
küzdelmének sikertelenségét előre hangoz­
tatják, azok nagyrészt rosszhiszemüek, mert 
titulust keresnek, hogy az áldozat elöl kitér­
jenek. Amennyiben pedig jóhiszeműek, meg­
nyugtatásul figyelmüket felhívjuk arra a mag­
vas felszólalásra, mely dr. Hollós előadása 
után e tárgyban a szociáldemokraták szószóló­
jának ajkairól elhangzott. Mi úgy éreztük, 
hogy e felszólalásban egy feltartóztat hatat­
lanul előretörő nagy áramlat, a szocializmus 
nyújtotta véd- és dacszövetségre a kezét az 
ant iallcoh ol isták n ah.

Személyi hir. .1 a h I Gusztáv allá- 
bornok, szegedi kerületi parancsnok kedden 
Zomborba érkezett és szemlét tartott a zom­
bori honvédzászlóalj felett. Ugyancsak 
Zomborban időzött tegnap Babies Antal 
ezredes is, a cs. és kir. *23. gyalogezred
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parancsnoka, aki szintén szemlét tartott ezre­
dének cumbori z.usxloalju Irhát. A zombori 
tisztikar kedden este az Elefánt szálloda étter­
mében bankettet adott a két főtiszt tiszteletére.

Felmentés. Dr. liirvalszky György 
közigazgatási gyakornok tb. főszolgabíró ezen 
állásáról leköszönt. Eernbaeh Károly főispán 
meleghangú levélben mentette fel és búcsú- ! 
zott id Itirvnl-, kytol.

Kinevezés. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter Závúdszky Levente dr. 
zombori l'u.-imnáziumi helyettes tanári, rendes 
tanárrá nevezte ki.

Kinevezés. A vallás- es közoktatás- 
ügyi miniszter Ma küld y Viktort a zombori 
állami főgimnáziumhoz rendes tanárrá ne­
vezte ki.

Egyházmegyéi hir. Az érseki ha­
tóság Schwerer Imrét Temorinből Bálán­
kéra. dr. S e h w e i t z e r Ferencet pedig Fa­
lánkéról Temerinhe kápláni minőségben 
kölcsönösen áthelyezte.

Uj SsonjjoSgárok. Eberhard János 
és Eberhard Mihály szabadkai lakosok el­
nyerték a magyar állampolgári jogosítványt 
és a honpolgári esküt legközelebb leteszik a 
szabadkai polgármester elölt.

Tanári előlépi-tés. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter ,lanky László új­
vidéki fögimnaziumi tanait a Vili. fizetési 
osztály harmadik fokozatába nevezte ki.

Város*/ Gyula dr. kalocsai 
érsek a Rákóczi szobarbizoitság 
efiiszelnöke. A Rákóczi szoborbizottság 
március 9-én tartott ülésen az érseket. Zom­
bor város szülöttét diszelnöknnk választotta 
meg egyhangúlag és lelkesedéssel, miről az 
érsek a szoborbizottsági elnökség utján érte­
sítést kapott. Erre az érsek a következő vá­
laszt küldötte :

Tekintetes Vértesi Károly urnák,
a Rákóczi szoborbizottság elnökének

ZOM BOB.
Tekintetes elnök ur!

A Rács Bodrog Megyei Irodalmi Tár­
saság önmagát tisztelte meg azáltal, hogy 
első ünnepi ülésén a hazafias és kérész- | 
ténv eszmék törhetlen bajnoka, a leges/.- j 
ménvibb szabadsághös s a buzgó hit valló, 
11. Rákóczi Ferenc emlékének Rács-Bodrog 
vármegye székhelyen való megörökítéséi 
elhatározta.

Midőn a szoborbizottság diszelnók- 
ségét készségesen elvállalom, a szobor fel­
áll itási költségeinek fedezésére a mellékelt 
kettöszáz koronát küldöm l'ekintetessé- 
gedliez.

Fogadja a tekintetes elnök ur kiváló 
tiszteleiem nyitvánitását.

Kalocsa, 1907. március 31.
V á rosy G y u 1 a,

kalocsai érsek.
A fcnkült szellemről tanúskodó sorok, 

a szoborbizottság tevékenységére is buzditú- 
lag halnak.

Megjegyezzük, hogy a Rákóczi-szobor 
alap az érsek nagylelkű adományával 17-12 
kor. 18 fillért tesz ki s hogy a gyüjtőivek, 
mihclvt a belügyminisztériumtól az engedély 
leérkezik, az országos gyűjtésre, kibocsajtatni 
fognak. Addig is az adományok a zombori 
Takarékpénztárba küldhetők.

53ácsmegye közútjai. Báesmegyo 
közigazgatási bizottsága szombaton 1' e r li­
ba eh Károly főispán elnöklésével rendes 
hónapi ülését* tartotta, melyen az államépitési 
hivatal főnöke bejelentette, hogy az 1890. 
évi, a közúti vámokról szóló törvény tervbe 
vett módosítása ügyében folyt tárgyalást 
ii ács megye részéről befejeztek. E szerint a 
vármegye területén 228 kilométer állami, 
896 kilométer törvényhatósági és 883 kilo­
méter járási közutat hoztak javaslatba, ok­
képp, hogy az állami és törvényhatósági 
közutakat 1909. év végéig, a járási utakat 
mintegy 15 év alatt, az utóbbiakat körülbelül 
12.672,103 korona költséggel fogják kiépíteni. 
Ezen uj közúti hálózattal a varmegye vala­
mennyi községe érintve van állami, törvény- 
hatósági vagy járási közúttal, legnagyobb 
része több közúttal.

„Báesmegyei Függetlenség“

VÓ!‘oss közgyűlés. Zombur város 
törvényhatósági bizottsága hétfőn délután 3 
órakor Hauke Imre polgármester elnöklete 
midiéit rendkívüli közgyűlés! tartoti. A gyéren 
látogatott közgyűlés első tárgva a zombori 
kereskedelmi és iparbank megkeresése volt 
a nála elhelyezett városi pénzek betétkönyvei­
nek a Báesmegyei Agrár Takarékpénztár r. t. 
által leendő átvállalása lárgváhan. A város 
tudvalevőleg felmondotta a banknál levő bé­
táiéit. A bank most kérvényt adott be a vá­
rosi tanácshoz, annak megengedése iránt, 
hogy a nála elhelyezett városi pénzek betét­
könyveit a Báesmegyei Agrár Takarékpénztár 
r. t. hasonló összegről szóló saját betétköny- 
veivel kicserélhesse. A hétfői közgyűlésen 
«denk eszmecser«' volt e targvban, amelyben 
Mayer Nándor dr.. B u d a v Gergely,
8 z un «ly Mátyás. Thiirsz. ky Zsiga dr. es 
Hauke Imre polgármesier vettek részt. A 
névszerinti szavazás mcgvjtese után a kérel­
mét teljesítette a közgyűlés. Az adóügyi 
tanácsnok előterjesztésére a közgyűlés öt 
kisegítő napidijas félfogadásai határozta el.

S. O. G. T, Dr. Hollós István, a 
lipútmezei elmegyi’igyinléxi't főorvosának li- 
ceumi előadásai, melyekről lapunk már be­
számolt, nem maradtak hatástalanul. Mert 

I megalakult Zomhorhan főivé» hó i-én az «‘gesz 
világra kiterjedő független good tempiar-rend- 

! nek, habár most még csak kicsiny, de ro- 
I mélhetöleg nemsokára tekintélyes tagot szám- 
: láló zombori páholya. Annak a nagy had­

seregnek, nudv az einberiségirtó alkohol ellen 
küzd, egyik kis esapatteste a megalakult 

j zombori páholy. A páholyalakitást a központ 
megbizasábi'il dr. Hollós Niván végezte. Vajha 
az a négy kis betű 1. (), ti. T. (Independent 
Order of Good Templars), mely az uj páholy 
szimbóluma lesz, gondolkozóba ejtené a 

: bácskai virtus bajnokait . . .
Bácsmegye adója a «nult hó­

napban. A vármegy • közigazgatási bi­
zottsága szombaton ülést tartott, melyen 

; Pn/ip Gvürgv pénzügyigazgató a következő 
i jelentést terjesztette elő : Egyéné.s adóban : 

1907. évi március hóban befizettetett 
249134*19 K. 1906. évi március hóban 
befizettetett 104981*90 K. Az elmúlt hóban 
több 144752*24 K, 1907. január l-töl márc. 
végéig befizettetett 2446.>23*47 K. 1906. 
január l-töl március végéig 827342*46 K. 
Ez évben több 1,618181*01 K. Hndmentcs- 
séi/i díjban: 1907. március hóban befizet- 
Ietett 5458-16 K. 1906. máreius hóban befi­
zettetett 674 K. Az elmúlt hóban több 
4781*82 K, 1907. január 1 -töl máreius ré­
véig befizettetett 27150*10 K, 1906. január 
l-liíl máreius vegéig helizeltvli'tt 6369*61) K. 
Ez évben több 20780*.»0 K. Ilelyeg- es jog- 
illetékben: 1907. március hóban befizettetett 
320777*06 K. 1906. március hóban befizet­
tetett 89217*76 K. Az elmúlt hóban több 
23155*30 K. 1907. január l-töl máreius \v- 
géig befizettetett 884618*21 K, 1906. január 
l-töl március végéig lxdiz« ttetett 231472*36 
K, Ez évben több 6.531-15*88 K. Fagyasztási- 
és italadóban: 1907. március hóban befizet- 
tetett 87428*13 K. 1906. március bábán be­
fizettetett 100186*36 K. Az elmúlt évben 
kevesebb 12758*23 K. 1907. január l-töl 
március végéig befizettetett 2S307<*S,i K, 
1906. január l-töl máreius végéig befizette­
tett 294084*01 IC. Ez évben kevesebb 
10406* 18 koronával.

TanárgyüSés Újvidéken. Az
országos polgári iskolai tanárok szövidségv- 
nek báesmegyei köre vándorgyűlését f. é. 
május hó 10-én ljjvidéken tartja meg. A 
városi gazdasági bizottság tegnapelötli ülésén 
a fogadtatás és vendéglátás költségeihez na­
gyobb összeget szavazott meg.

Uj áliomásfönök. Weber Ferenc 
pállalvai állumáslönök topolyai állomasfönökke 
neveztetett ki.

Tanitóválasztás. Kern Zsiginondot 
Háestóváms községben tanítónak megválasz­
tották.

Névmagyarosítás. 8. hl« singer 
Gyula magyarkanizsai lakos vi'zeti'knevet 
„Szekeresre", Schlesinger Ede mélykúti 
lakos pedig „Szabó “-ra változtatta bel­
ügyminiszteri engedélyivel.
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Vármegyénk közegészség- 
ügye. l)i . Pavlov Is Sinn >11 \ ói m M ,’\ *■ i ti» ovo.-- 
nak a köz ga/gatási bizottság liit .-vn eluter.e-/- 
tett jvlciitvsv szerint vármegyénk területen az 
egészségügyi viszonyok a szokatlanul hideg 
v< zord időjárás da< aia is eleg/e k"d\e/uek 
voltak. A lirvenytvi't. ■ kórok, a h g/os/ei vek 
hevein v.' idiilt hurutos hantáim;.: voltak a 
g vak i ah ha a előtúrd i i io hete;. segt k. A. 11 dli lei i/.a 
is nagv mérvben lepett lel. Iv. a beteg.-* g 
azonban most mar csökkenőben van. Az el­
rendelt védelmi intézkedések lolytan a hagy- 
inaz-esetek szama i< megfogyotl. Az orvosi 
gyakorlatot ieginkáhh az aránylag csekely 
iliervheil előfordult tud. hanta inak loglaikoz- 
tatták. A roncsoló toroklub 2 1 kózseghen. a 
vörheiiy Di kózseghen, a kanyaró 14 köz­
ségben. a hagyma/. 5 községben, a hökhurut 
pedig 3 kózseghen pusztított a múlt hú lo- 
lyamáii.

Műkedvelői előadás. A zombori 
róni. katli. legenyegylet ájuilis :21-én a vá­
rosi szmliázhan taiiemulatsaggal egybekötött 
műkedvelői előadást rendez. Színre kerül 
J'.nlősi Karoknak „Rákócziért" cimu négy 
ftdvonásos szinmiive.

Választás, l Isziváe község képviselő­
testülete az üresedésben levő községi állat­
orvosi állásra vgyliangulag Merő István 
zombori lakost választotta meg. 1 gyanúkkor 
li a ra s i t s Antalt községi Írnokká választotta 
a képviselőtestület.

A Zombori Kereskedők Tes­
tületé vasárnap délelőtt lel tizenegy (irakor 
Spitzer Sándor igazgató elnöklete mellett 
választmány i ölest tartott a testület helyisé­
geiben. A választmányi ülés az április AS-iki 
közgyűlés tárgysorozatát készítette elő. Az 
alapszabályok rendelkezései értelme ben öl 
tagot kisorsoltak a választmány tagjai közül, 
akinek tagsága ezzel megszűnt. A megejtett 
választáson a kilépettek közül hármat újra 
megválasztottuk, a választmány u j tagjai 
pedig S e li 1 i e s z e r Sándor vs M e t /. József 
kereskedők lettek. Tárgyalta meg a választ­
mány a zombori kereskedelmi alkalmazottak 
átiratát, melyben az üzleti zárórák egyöntetű 
szabályozásai kérik. A Imreiem felelt a köz­
gyűlés fog érdemben határozni.

Színházi hir. Farkas 1 'erem- dr. 
szabadkai színigazgató társulata hétfőn tar­
totta utolsó előadását Szabadkán. Innen a 
társulat Hajára megy. ahol most kezdődik a 
színi szezon.

Az újvidéki díszoklevelek. I j-
vidék közgyűlése, mint ismeretes, a \\ ukerle- 
kabinvt tagjait a varos díszpolgáraivá válasz­
totta. A díszpolgári oklevelek elkészítésével 

a kabinet minden egyes tagjának jut 
egy-egy - Újvidék varos Aczél Henriket, 
az ismert szabadkai művészt bízta meg. A 
diplomák esuvsives könyvalakbun készülnék. 
Újvidék látképével, juhhörböl.

Kibúvás a fegyvergyakorlat 
alól. A póttartalékos is tartalékos leg-nyek 
javarésze rendesen elkerüli a fegyvergyakor­
latra való bevonulást. Különféle ürügyek alap­
jai! kérik a bevonulás elhalasztását s ezek a 
halasztásuk addig ismétlődnek, inig a bevo­
nulás kötelezetlsegének határideje lejár. A 
honvédelmi minisztériumban régóta rájöttek, 
hogy ezek a kibúvások azért történnék, mert 
a polgári hatóságok gondatlansággal es felüle­
tesseggel állítják ki azokat a bizonyítványokat, 
melyeknek alapjai! a tartalékos a felmentést 
vagy az elodázást kéri. A miniszter ezért 
most szigorít hangú rendeletid intéz a törvény- 
hatóságukhoz, melyben a fegyvergyakorlallol 
távolmaradt tartalékosok nagy szamara hívja 
lel a hatóságok Ügyeimét, egyben határozott 
utasítást ad a miniszter, hogy szigorúan ellen­
őrizzek, jogos alapon kérik-e a tartalékosok 
a bevonulástól való felmentést s ha nem. az 
ilven kérvényeket okvetlenül utasítsák vissza.

Sport.
A

fiatalságunk egy részé, belátva a testedző 
sport hasznosságát, vállvetve iparkodik az 
egylet iéei Iái nevet lólábára is fenntartani.

A programot a kö\ ellövök ben aduik :
1. Szabadgyakorlatuk súly :<ikkal.
2. Magas ugrás es függeszkedés (ösz- 

s..elett verseny.) Hölgyek dija. lies, (vevők : 
Hinder Jenő. C.sávosi Sándor, C.servenka 
József, I‘reszly Károly. Schmidt i.. József.

II. Súlyemelés: Adamkovieh Nándor, 
C.servenka .luzsef, .Magyar Mihály. Nicolits 
Péter, Rails Tamás. Schmidt József.

4. Szerlmnázas korláton és nyújtón:
' Cservenka József. Nicolits Péter, Preszly 

Karok. Schmidt I,. József.
ü. Hirkozá- : Adamkovieh Nándor, Gser- 

venka József. Nicolits Peter, Schmidt ,luzsef.
Az előjelekből ítélve, városunk közön­

sége fem es sporl-esemeiivnt k m z elébe. A 
leendő siker különö-en az egylet kiváló és 
ügvlmzgó vezet őségének köszönhető, mely 
sem fáradságul, sem akadályt nem ismerve, 
arra törekszik, hogy az ifjúságot megnyerje 
a sport művelésének. A verseny folyamán 
Sípos berkiI zeneként hangversenyez. Belépti- 
dij 1 korona. Deákjegy íiU fillér, b.ste társas- 
vacsora az Klcfánt-szálló termeiben.

Szerkesztőül üzenet.
Lila néni temetése. Szegény jó Lila nénivel 

együtt bizony a verset is rUöMeltük. A rimes próza még 
nem külleméin'.
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Kiadó w s6z'vagr j!ir'

„Zombori Sport-EgyEet“ 
háziversenye. A S. K. f. hu 14-én 
háziversenyt rendez. Ürömmel vesszük, hogv 
e hírneves egylet szuonyutlozásából ismét 
fölvh; rdl. (>i ül iiuk kulönÖM-n azért, mert

Az állások később nyugdíjjal 
és esetleg a központba való áthelye­
zéssel járnak. 105—2—2

Írásbeli ajánlatok, körülményes ada­
tokkal „Szép jövő“ jelige alatt ECiíSÍEÍÜ
Bertát hirdetési irodájába, Budapest, V„ Jtiérieg-
UÍCfl ÍZ alá küldendők.
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Kiadó lakások.
Vaspálya-ut 1G. szánni házban 
volt .Miditor ház) köt úri lakás 

folyó ovi május ho 1-töl kiadó. 
Bővebb értesítés Magyaríts 
István háztulajdonosnál 
Radisics-utca 19. szám a 
109—I nyerhető.
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^ gányerővel hajtható 

mely szelein- és zsákolókészülékkel is
ei van látva: 3s|jty jános géplakatosnál 
90 -a a Zomborban, Eöíyős-körut.

555 907.

Pályázati hirdetmény
Okér községben 600 korona évi fizetéssel 
javadalmazott községi irnoki állásra.

Kellően okmányolt kérvények az 
újvidéki járás főszolga bírójához 1907.
évi á rilis hó 30-íg nyújtandók be. 

Újvidék, 1907. évi április hó 6-án.
Br. Fratricsevits István,

110 —9 1 tb. IVíszolgabiró.

Alkalmazást nyer
előkelő jól bevezetett, az összes ágakat 
művelő biztositó részvénytársaságnál 
a megyében és az itteni piacon otthonos j 
az üzletszerzésben jártas, jó megjelenésű 

30 évnél nem idősebb nőtlen

FIATAL HIVATALNOK
valamint kereskedelmi képzettségű

= GYAKORNOK. =

Hirdetmény.
Az újvidéki izr. hitközség, mely 

G00 családból áll, a rnarhavágatási dijat 
(gabella) beszüntette oly célból, hogy 
minél több mészárosnak alkalmat nyújt­
son a helyben való kóserhusárusitásra. 
A vágatási dijak beszüntetése folytán a 
kóserbus árusítás felekezeti szempontból 
semmiféle költséggel sincs összekötve.

Felhívjuk ennélfogva a t. mészáros 
urakat, hogy helyben — hol jelenleg 
csak egy kóser mészárszék létezik — 
ilyen mészárszéket nyissanak, melynek 
feltétlenül jó jövedelmezőségre van 
kilátása.
un -3—3 Az elöljáróság.

5 18. .szám. 1907.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1 vS I LX. 

1. c 102. t) a értelmében ezennel közhírré 
teszi, begy a zombori kir. járásbiraság 1907. 
évi Sp. 1 52. szánni végzésé következtében 
dr. Bruck Armin zombori iigvvéd által kép­
viselt Hungária hazai ernyőgyár javára Beck 
Gábor Géza zombori lakos ellen 345 kor. 25 
lil. s járulékai erejéig 19ó7. ni február hú 
15 én toganalositoü kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 13;0 koronára becsült kő 
vetkező ingóságok, u in. : különféle bolti áruk 
nyilvános árverésen elaltatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíró­
ság 1907 évi V. 2 ti 9/4. szánni végzése 
lolytán 345 korona 25 tiller tőkekövetelés, 
ennek lejárattól ]áro 5% kamatai es eddig 
összesen 72 korona ül) lillérben biróilag 
mar megállapított költségek erejéig Zom borban 
adós üzletében leendő eszközlésére 11)07. évi 
ápirlis hó 15-ilc napjának délelőtti '.) órája 
határidőül kit űzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az Ii-iS 1. évi LX. t. e. 
107. és 108. ij-a értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is 
el lógnak adatni.

Zomborban, 1907. március hó 27-én.

Ili i
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

I = SzEFémi saját termésű jj
n 6 0r:: V & J 1

o kamenicai „PAKiIGfl“ neuíí szőlőmből o
hordókban és palackokban 

••• ajánlok jutányos árakon. ••• 
Kívánatra árjegyzéket búrmentesen küldök.

Schwares József
i 044 bornngytermelő 52—19
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Zolikor. ismert;.áru: Sándor es li t koryv- c.i konjomdiijábol.


